

走向我们的小康生活之“幸福密码”

从脱贫到致富，晒一晒村民的小康路

■文/本报记者 张文凯 实习生 刘泰一 见习记者 刘紫叶 图/张志伟



文化健身广场成为村民休闲好去处



旧民居的提质改造令村容村貌焕然一新



道路硬化方便村民出行



葡萄挂满枝藤带来可观的经济效益



村里的小洋房慢慢多起来

产业是脱贫的根基，也是小康的依托。

呆鹰岭镇高碧村坐落于蒸湘区，距离市区并不远，由两个村庄合并而成，2014年被列为省级贫困村。如何使乡亲们过上好日子呢？高碧村村支部书记刘伟告诉记者，这些年，高碧村将发展的路径定位为“城市菜篮子”，鼓励103户有能力有意愿的贫困户自主发展产业，大量种植瓜果蔬菜、养殖鸡鸭鱼等。他们不仅成功脱贫，一些人甚至大步跨入了小康生活。

村里有个“有故事”的养鸡大户

每天早晨一起床，肖俊贤就会去屋后山上将鸡棚打开，将饲料倒在盆里，开始一天的工作。

肖俊贤是高碧村有名的养鸡大户，目前养殖肉鸡2万羽。村主任黄基余介绍他时说：“他家养的都是走地鸡，成天在这片山上跑来跑去的。”也正是因为他的肉鸡品质好、价格实惠，城里有四家餐馆长期到他家来采买。

肖俊贤从上世纪90年代开始养鸡。刚开始规模小，只是当副业，2010年后陆续扩大养殖规模。谁料2014年禽流感爆发，加上缺乏过硬的技术，他家的鸡大面积死亡。肖俊贤说：“那一次禽流感，让本不富裕的家雪上加霜，负债20多万元。”

村里得知他家情况后，立马着手建档立卡，于2014年将其列为贫困户，不仅提供技术扶持和现金补贴，还在禽流感过后给他送来1000羽乌鸡鸡苗，鼓励他继续生产，不要放弃。

肖俊贤自己也没有停下脚步，看书

学习，到处请教，反思摸索，成为高碧村一带有名的养鸡大户。

“他家在2014年时家庭年人均纯收入为2397元，低于贫困线。”黄基余说：“经过2015年一年的努力，年人均纯收入达到了3300元，他家顺利脱贫。”2019年，肖俊贤的家庭年人均纯收入达到2.97万元，迈入小康家庭。

谈起养鸡，沉默寡言的肖俊贤打开了话匣子，给我们细数一只鸡在成长过程中所需接种的各类疫苗及时间。他认为养鸡最重要的一是技术，二是销售渠道。现在，村内每年都会开展两次集中技术培训，从农科院、农业局、农技站请来相关人员讲解养殖技术，并留下相应技术人员的工作电话，有问题可以直接联系。村民的养殖水平得到大幅度提升。

如今，他的养殖场有贵妃鸡、乌鸡、三黄鸡和山野鸡等，存栏大概2万羽左右。去年，他承包了村里的三口鱼塘，年出鱼量达到五六万斤。如今，他又计划着要饲养鸽子。

发展产业才是农民增收的保障

驻村扶贫工作队队长李英杰介绍说：“想摘掉贫困帽，还是得从村民入手，调动村民的积极性，走产业扶贫的路子，提供发展内生动力。”扶贫工作队积极践行蒸湘区“四金合一”（股金、租金、薪金、技术脑白金）的产业扶贫模式。

宋家仁于2014年被列为贫困户，当时其妻子腰椎盘突出几乎丧失劳动能力，家中还有小孩要读书，上有老下有小，每天为钱的事儿发愁。扶贫工作队知道后，帮助他承包10亩葡萄和10亩蔬菜，并帮忙联系销售客户。一年之后，宋家仁家年人均纯收入达到3120元，顺利摘下贫困帽。

为了给大女儿看病，刘谋文曾四处借钱，因此欠下了10万元外债，在2014年被确立为建档立卡贫困户。2015年，他种了近50亩水稻，年人万元。成功脱贫后他开始扩大种植规模，达到了150亩。但很快，因为水稻卖不起价，成为刘谋文新的困扰。扶贫工作队建议他做水稻深加工。刘谋文咬咬牙购买了打米机，以袋装米方式出售，1斤大米卖到3元钱。同时，刘谋文妻子还用大米熬制烧酒，光去年一年卖酒就达18吨。

2019年，刘谋文的家庭年人均纯收入达到3.42万元。

“我们不仅要‘输血’，还要让村民能够自己‘造血’。”李英杰告诉记者，全村共有贫困户181户，通过调查摸排，村里分批次扶持了103户有能力有意愿的贫困户自主发展产业。经过3年时间发展，这些贫困户承包鱼塘268亩，种植蔬菜1072亩，养殖鸡鸭5万羽。

不仅如此，扶贫工作队积极拓展销售渠道，联系了3家销售中间商，签订收购协议，在同质同价的条件下优先保证收购贫困户的农产品。

在扶贫工作队的牵线搭桥下，村里先后办起了稻米加工厂、咸鱼加工厂，提高了农产品的附加值。村里还引进了鸡窝山种养合作社，合作社在村内流转土地，种植火龙果、葡萄等水果及各种蔬菜。不仅安排贫困劳动力就业，还为周边农户尤其是贫困户提供技术服务和市场信息。合作社对当地的种养业发展起到了示范、推动作用。

肖俊贤、刘谋文的致富小康路充分说明：送钱、送物只能解决燃眉之急，激发贫困户自主发展产业，才能使农民增收有了切实保障，农家小康有了真正的依靠。